

參觀「鄧小平生平展」後感

3A 鄧詠珉

今天，我們前往參觀鄧小平先生的生平展覽，以了解他影響中國的一生事跡。有些人稱呼他是「世紀偉人」；有些指責他是「屠城元兇」。誰是誰非，我們都難以判斷。不過從展覽會上展示的材料來看，鄧小平的確是有他不平凡的一生。

鄧小平在1904年在四川廣安出生，一直在老家讀書。1908年他入讀留法勤工預備學校。十六歲那年，鄧小平遠渡重洋到達法國留學。當時他所想的就是為建立富強安定的國家而奮鬥。

鄧小平為了實現建設國家的理想，1924年加入了中國共產黨，先後參加了長征、抗日戰爭及解放戰爭。1949年中華人民共和國成立後，他負責主持西南地區的工作。當時的西南地區包括雲南、貴州、西藏等地，那裡面對貧困及日益嚴峻的民族矛盾。

1952年7月鄧小平調往中央工作。那是他一展身手的好機會，也是他曲折波瀾前途的開端。1959年他當選中央軍委常委，中共中央總書記，晉身中央核心領導層。他默默耕耘，不覺暴風狂雨靜悄悄的來臨。1966年「文化大革命」開始以後，鄧小平失去一切領導職務。1969年，他六十五歲，被下放到江西省新建縣拖拉機修造廠勞動。我看到在展廳裡特別塑造了一座將軍樓的模型，上面寫著「鄧小平小道」。他在這條不尋常的小道上，艱難地走了三年，也深深地思索了三年……深思著國家的未來。

1973年3月鄧小平恢復國務院副總理職務。1974年4月代表中國政府出席聯合國第六屆特別會議，並在聯大會議上發言。1976年4月周恩來總理病逝，人民走到天安門廣場人民英雄紀念碑前獻花，悼念周總理。結果觸發了「四五天安門事件」，他被「四人幫」指為事件的幕後黑手，再被撤銷一切職務。七十多歲的老人家又面對一次政治迫害。

1976年10月，「四人幫」被捕，「文化大革命」結束。1977年7月中共十屆三中全會恢復了他原來擔任的黨政軍領導職務。他復出後把工作重點轉移到經濟建設上，為國家闖開了改革開放的大門。

在展覽會上的照片和物品好像告訴我們，鄧小平是多麼的務實苦幹。鄧小平和毛澤東有很多不同之處，他沒有毛澤東那種「數風流人物，還看今朝」的政治與文學的魅力，也沒有太多浪漫的憧憬與意識形態的執著。他說話很直爽，往往一針見血，「不管是白貓黑貓，抓住老鼠的就是好貓。」這句名言表示他重視實效，一步步的把國家領往繁榮與富強的道路。

此外，我們也看到他踏實平穩的心境：「我最大的願望是活到一九九七年到香港自己的土地上走一走、站一站，哪怕是坐着輪椅也要去」；「我是中國人民的兒子，我深情地看着我的祖國和人民」。

我們這次參觀，每位同學都有不同的感受，現在摘錄如下，以供分享。

中三乙的梁穎斌同學認為鄧小平是一位繼孫中山先生之後的另一位世紀偉人，雖然

他有「六四事件」的污點，但他對新中國的建設，實在貢獻不少；特別是他提出以「一個兩制」的辦法，去解決香港問題，這充滿表示他高度的政治智慧。

中三乙的陳慶津同學把鄧小平比作蠟燭，他說鄧小平正在燃燒自己，照亮了這個國家和人民。如果如每個人都抱着為人服務的精神，這個社會一定會變得更好。

中三甲的岑格肅同學覺得鄧小平先生是一個非常偉大的歷史人物，他將貧困落後的中國繁榮昌盛起來。他提出的改革開放及「一國兩制」的政治方針，和平地收回香港的主權。

不過，有些同學覺得鄧小平沒有實行民主。他雖然在打倒「四人幫」，否定文革的極左路線，引領中國走向經濟改革的路上功不可沒，然而，鄧小平的實用主義，急於讓中國的經濟起飛的路線，使他視民主的呼聲為經濟發展的阻礙，因此，他犯了一個歷史的錯誤，就是鎮壓了民主改革的進程，於是，沒有了民主和法治下的經濟改革，同時為中國帶來了貪污、腐敗和罪惡。

鄧小平先生站在 20 世紀時代前列，對中國和世界產生過重大的影響，他以輝煌的業績和崇高的品格風範贏得了中國人民的愛戴和世界人民的崇敬，歷史將會給他一個公正的評價。

教師回饋：文章概括了鄧小平的生平事跡，也記錄了作者自己和其他同學的迴響。個人的反思偏重主觀的感受，特別著重歷史人物努力不懈的奮鬥精神，從中亦顯示學生親身接觸歷史人物後，引起他們進一步的深思。宜從歷史人物的遭遇思考中國建立制度的重要，因為只有完善的制度的確立，才能使國家走上真正的富強之路。（錢建榮老師）

